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顏忠賢

我一直想死又死不了，大概就是因為這張古怪的百獸床……姑婆老是嘆氣地提起，送我這古董木床的那群當年幫我做寶島大旅社的最高明的鹿港老木工師傅們說：百獸就代表百壽。但是，對我而言，這卻像是一種詛咒啊！我始終記得姑婆的那張上頭繁複雕琢著滿幅木刻百獸的古董床，一如那我老是會去找她那在長壽街老家閣樓神明廳旁可以看到極端歪歪斜斜屋簷古檀木架的老房間，太華麗又太神祕，太古老的迷信也太古怪地炫目，有種彷彿太過冒犯地端詳直視眼睛就會瞎了的那般氣勢逼人。
古董木床的層層檐面與床柱上頭漆滿了開到荼蘼般的鎏金漆不明動物肌理那弧形肉身賁張，又充滿種種中西合璧又不中不西風格花鳥蟲獸的栩栩如生，怎麼看都好看但也好古怪，那床身造型為典型的中國傳統床檐的層層疊疊，但是圍欄彎處卻有種種古怪的像西方建築的教堂山牆的西方建築裝飾上頭的造型圖案融匯少許的雕花或巴洛克式的西方元素，但是，最古怪的圖騰般的正中央如眉心處卻出現了一尾扭彎捲身的巨蟒蛇身就盤踞於百獸擁護之間，蛇身鱗紋還蔓延到淹沒過那老檐層一如洪水氾濫成的河流，也就像如此淹沒了那整座古董床頭和床洞的深處，那麼地恐怖妖異卻又那麼地華麗動人。我仍然記得那張古董床是那麼妖異到近乎不可能地破壞規矩地拼湊了太多不能被雕刻在一起的花鳥蟲獸，多年之後的我才知道，那種種太過繁複的不明動物肉身賁張裡還出現了太多不可能同時出現的規矩和規格，太多層出不窮的掛落，床檐，圍欄，床頂床底甚至踏步面上頭種種穿雕，圓雕，浮雕，陰刻，鏤空的近乎花腔女高音般炫技雕工的華麗。多年之後想起來，這些近乎失格的種種太高難度的破格工法，一如當年她所精心又苦心打造卻又同時壞毀的寶島大旅社，一如那老是失控的當年蓋寶島大旅社的那時代的那些謠傳般的離奇故事那麼地可歌又可泣。
那古董床身圖案太複雜了，雕刻通體貼金，床體上檐落太多層。床體上檐前後左右均懸有掛落，其中前檐後檐左右檐都有同層的彩檐，也都用最昂貴的泥金、朱砂、石綠、石青、赭石種種顏料著色，那古老的漆色雖然已然褪色，但是仍然那麼地斑駁迷離。最上頭的黃金朱砂大漆的漆繪貼飾古怪地富麗堂皇的一整層的掛落卻雕刻著愛情的百隻造型複雜的蝴蝶，還有上百顆弧形修長的絲瓜，正中間出現了金雞既歡笑卻凶險地鬧芙蓉，那種民間最胡鬧的諷刺著又歌頌著的圖像。再下一層床檐上卻雕刻百隻鳥擁簇著正中間的鳳凰和牡丹，乍看是百鳥之王和花中之魁的那種榮華富貴，但是仔細看又好像是百鳥圍攻著那隻彎身彎翅膀的鳳凰快哭出來了。有一層是福從天降，此床雕刻上檐通體為百隻碩大猙獰一如吸血鬼變身前的人臉蝙蝠，而且空雕和高浮雕地那麼栩栩如生。下一層則滿圍全封閉圍欄形制，床體貼金內壁裝飾傳統冰裂紋，正中拼組花瓶及罕見的滿圍空雕裝飾所雕有歲寒三友梅蘭竹，細看卻像是那種委屈在暴冰雪圍伺中的可憐盆栽。更下一層是是百隻麒麟送寶，太做作的那麒吐玉書的麒麟所拼湊的四獸之龍頭、魚鱗、馬蹄、鳳尾，雖然那麼美那麼華麗，卻那麼像是《山海經》裡最古怪的怪獸，我還記得，小時候我怎麼看麒麟都太像妖怪。但是，我更老記得姑婆她這張古怪的古董床前屋中的同樣古怪也刻了百獸的古董桌。桌側也是雕工太繁複的種種月洞門四柱，如意瓣花紋裝飾。也就是那顯赫的整架床上所雕刻的百隻看起來像狂歡卻又像暴動中的一如野獸的瑞獸。而且好奇怪姑婆在古董桌下放養了一個巨大的魚缸，裡頭養了好多熱帶魚，姿態形貌美麗地那麼鮮豔華麗。
但是，有一回我竟然在夢中夢見了那整缸的魚都變成人面魚，身體是一如金魚般的魚鱗閃閃發光，弧形優美的魚鰭魚尾都翩翩晃動，像是和服的衣裾那麼地華麗，但是臉的五官竟然還都長得像我也像姑婆，而且最奇怪的是口中都滿嘴獠牙，像是食人魚般地想跳出來咬噬我。
我嚇壞了，不知為何在內心最深處，我始終感覺得到那些上百條的人面魚都是我和姑婆在某種古怪的半人半獸的結界狀態中用不知何種法術交歡才生下來的亂倫野種，就在邊餵人肉邊看著牠們的獠牙狂咬的同時，心中卻有種不知名的無比恐懼又無比亢奮。
那麼多年來，我在那張姑婆古董床的臥榻上聽她說故事，也是充滿了這種無法明說的恐懼與亢奮。她彷彿和我們那個老家族完全沒有關係，她老是說你姑姑、媽媽所熱衷搶看的那些楊麗花歌仔戲裡演的《薛仁貴征東》、《穆桂英掛帥》、《七俠五義》、《施公案》、《彭公案》，都是亂演的，書上根本不是那麼寫，她有時候心情好還會用台語念一兩段線裝的原本小說給我聽。但是我仍然記得她最喜歡樊梨花移山倒海的小說橋段，尤其是痛宰二路元帥薛丁山那故事，常常邊念邊笑，她說在夢中教她法術的那仙姑師傅也就是驪山老母。那些撒豆成兵或通鳥獸語的法術她也從小就學會了，還有那些法器一如誅仙劍、打神鞭、混天棋盤、分身雲符及乾坤圈種種寶物驪山老母也有傳給她，但是，姑婆說，後來她老了，沒有力氣呼風喚雨到移山倒海了，不然八七水災不會那麼慘，她可以拯救長壽街的所有被淹死的人的。那時候還那麼小的我始終沒懷疑過她說的那些話，一如那麼多年以來每回小時候的我去聽她說故事，說到最後，她老是會跟我說，你的命不好，但你卻不可能反抗你的命，或許，那只是她跟自己說的，她跟了一個日本人私奔去日本的叛逃，就一如樊梨花的那種命，在那種時代叛了家又叛了國，只因為她的某種太頑強又太不安分的命。一如樊梨花自幼隨驪山老母習藝道法高強卻依了她的命而開關降唐，叛了父親樊洪兄長樊龍樊虎所鎮守的西涼國寒江關，殺了自己指腹為婚的原來西涼國猛將楊藩，還下嫁給敵軍大唐國那手下敗將的沒用薛丁山。她老問我，我是不是應該要告訴你，不斷地提醒你，你只是一隻小動物，不要想做人。她怎麼相信那麼小的我，一如有個和尚告訴他的愚蠢小和尚，老貴族始終告誡他的駑鈍笨僕人。其實有時候人很慈悲有時候又很邪門的姑婆一向都出名難纏，但長大以後的我才慢慢地回想起或許她當年內心是充滿矛盾和悔恨，一如她那仙姑師傅百般囑咐地告訴她的傳人那一個像樊梨花這種古老的寓言，然後教她如何逃入她的命。
但是小時候的我仍然還是只喜歡聽她說的怪故事，吃她做的怪料理，所有的菜都聞起來好怪，又香又甜，永遠不辣但我吃起來卻老是流眼淚，她常幫人收驚偶爾幫人解夢或用更古怪的方式託夢，在夢中她還會救人還會收妖、打小人或壞人。
但是我還太小了分不清夢和現實，分不清夢裡好人和壞人的差別，一如在夢中的我有一回被綁到不能動，但完全可以感覺到痛，被打腎上腺素不會昏迷，但卻知道完全無助的絕望，風景太可怕了，因為我真的在夢中親眼看過我像一隻動物被可憐地虐殺，看那個女屠夫把我切成二三十塊，切下四肢手腳，放到屠宰工廠和廢棄場，她在她的肉店牆上還掛著她的怪興趣所做的最高難度的機械動力飛行器模型，我太害怕那一個看起來已然瘋狂了的亂髮女屠夫。她是無心的，我告訴自己，這不是真的，這只是一部恐怖片，因為那個女屠夫還幫我手淫到勃起射出精液後還邊舔手指邊剁我的陰莖時開心地唱起一首日本民謠般的兒歌，「迷路的盲目小鳥快回家，千萬別跟陌生人說話，我討厭你，因為我眼睛完全看不到！」她把我分屍然後把碎屍塊分別賣給好多來老巿場肉攤買菜的人回家做菜，還把內臟倒掉棄置到老市場尾最深的陰溝裡。女屠夫老是邊下刀邊對被剁但還是邊勃起的我說，你以為你躲得了嗎？後來我醒來才發現夢裡的那個把我當動物宰殺的女屠夫就是我姑婆。一如小時候，我老聽老家族的人指斥姑婆是妖女，人們無法阻止她，因為她要你死你就一定會死，一如所有故事的開始，所有人和獸在變身前彼此的懷疑和打量，或許，一如我也從來就沒有從獸變成人，一如或許我從小就沒遇過姑婆，那麼這個恐怖的夢，一如寶島大旅社這個恐怖的故事，或許就完全不會發生。
姑婆最後答應帶我去玩，因為我幫她燒掉她在老家裡所有老東西，彷彿她一生有過的回憶的那些書法極美的寫著日文漢字的信，太多舊書，華麗的老和服，還有好多老照片。
收拾到後來，有點傷心的姑婆最後嘆了一口氣地低聲問我，你真的要變成人嗎？像我一生這樣做嗎？她說，或許，太開心了也太傷心了地那麼古怪地悲慘，從動物變成人太苦了，我一直沒法子說我知道我是誰，所以我不需要任何一生裡的老東西來提醒我。
一如我小時候常問姑婆，還老是吵著要一些怪東西，一隻沒有過的三頭猩猩，一臺自己會飛的車，一種會無故發光的玩具，一本失蹤太久到大家都以為從來沒存在過的家族老相簿。她常說，你讓我想起你父親，和更多你爺爺拍的小時候長壽街那老相簿裡的黑白照片。但是，如果你看到，那就表示你也可能會沒命，一如我這個神經病就可以隨時會沒命一樣。
後來，或許，姑婆說，所有的人都不免最後都會發現，叛變是沒有回頭路的，從獸變成人，從親人變成仇人，最慘的是所有的故事到了最後，終於還是會變成陌生人的，那是一種古老詛咒般的寓言，一個人回到老家，但已然完全不認識那老房子，甚至因此就擦身而過了。
那就是她，也可能就是我，或許變成了一個忘了家族的人，或許甚至變成一個忘了自己的人。
一如，寶島大旅社的建築圖都不只是施工用的，因為只要念對了咒語，圖就會發光或發熱地散發迷香，或許，那一種圖就還是一種符，甚至那建築，也不只是蓋給活人住的，因為裡頭終將發生了那麼多離奇的故事，反而像是要把人活埋起來的。
一如那裡頭所有故事都是要倒過來看，那寶島大旅社的施工圖或許就是一張更迂迴複雜的等待啟動的符咒，要想法子前前後後翻來倒去地讓裡頭時光像卷軸打開般地看，那平面圖一開始就不只是要立體化變成一個現世的旅館建築，而更像是一張封入吉凶修煉種種神佛的唐卡，要宇宙化成一個曼陀羅的壇城般如夢幻泡影的宇宙。
那種符一般的圖是那麼充滿奧義，裡頭畫的是一種從未揭露過的宇宙祕密圖籙，一如二十八星宿擇吉凶才能降世的神通投影圖，一如道士以敕字開始運氣凝神起乩之後才能下筆的鬼畫符，那種種亂畫看起來充滿缺陷但更像是無懈可擊的金剛不壞之身。
一如某種更倒行逆施的誖論修煉，不壞反而是就要會壞，因為，人不可能知道什麼是假的，所以要面對自己緩慢垮掉或腐爛的部分，才可以讓自己長大或讓自己參悟。
因為，人只是那麼脆弱地活著，金剛不壞一定是假的，人就像是一生修煉般地日夜晨昏地拜拜，還是不會堅強到不會壞，只是可能因此接近可能可以參悟到某種缺陷是如此充滿玄機的奧義。
一如姑婆曾提過她在日本曾經聽過有種藏教祕術，死前如果那高僧一生的修行是虔誠而高深，那麼可以閉關七天，念對了咒，坐對了古卷軸裡的壇城建築圖，那個高僧會漸漸地萎縮，到了最後一天他可以縮成七吋小人，幫他完成死亡密術的徒弟會進入那密室，再為那高僧誦經七天之後，可以用那張圖捲成一個弧度，將他極小的七吋人身慢慢地裝入一個西藏密教的寶瓶，他自己後來修煉成了還把那祕術用在建築裡。這樣，他就可以算是完成這一世的業，而才能開始去找下一世的活佛投胎。
因為，這種修煉是要去面對人世的缺陷與無常，因為所有的狀態都不免是「這個殺了那個」的過程及其下場，那麼地殘忍無情，要閉氣才能開始做法，要關掉一種才能打開另一種，因為身體是有缺陷，那才和邁入更完美的建築有關，一如一定要有什麼不見了，不說什麼很重要，有缺陷才是對，自然是需要什麼才能跟祂接連，那像是一個神殿的聖堂，像她當年在森山做的寶島大旅社和東京御苑臺灣閣的池底亭中所封印的，一定是需要符咒的，一如一個用古老陶片做的封神的暗箱，是要有符才打得開，但是打開之後也要有符才關得起來。
或許，這個世界的缺陷太真了，但是我們在找尋的卻不是真的，更困難，不是找真的，而只是在找可能做什麼，還可能做什麼，還可能如何不斷修改，做更大更好或做更不清楚更好。
一如姑婆所說，晚年的她，肉身的缺陷越來越清楚了，一如睡魔找上了夢神的侵蝕與偷襲，在她那麼老以後，後來出的事太大，身體支撐不了就越來越不行了，甚至，不是老化，而更就像是一種潮解，某種從更繁複的物理變化走向化學變化般地潮解，在長壽街的老病院躺了一段時間，已然搬回到長壽街的老家，本來有點好轉，但是老沒法子見光，只能躺在昏暗的房間死角，後來就慢慢地全身枯瘦下去，萎縮越來越嚴重，一開始是受傷而動作遲緩，後來雙腿無肉也無力到不能走路，連下體都完全不能移動，又過了一陣子，她習慣了偶爾坐上輪椅在房間裡繞著那張桌底有魚缸養人面魚的那張古董桌繞圈子，更後來那種癱瘓更爬上了上身，肩膀沒法子舉到手肘手腕沒法子提，甚至，最後在某一天醒來時發現所有的四肢都慢慢地僵硬發涼到沒法子動了。
那種極度緩慢地失去自己的過程是極為殘忍的，她全身癱瘓到全身完全不能動，只有頭還可以輕微而幅度極小地晃動，但是更後來連頸部也不能動，而只能低度地說話和進食。
那時候的眼睛本來還看得到，但是還有一層層的霧狀膜遮蔽，像是後來的白內障，還不至於全盲，但是她天生眼球有問題又太深度近視的，然後拖了更久，問題越來越嚴重，後來就完全看不到了，一如全身的慢慢不能動，動手術就算要忍受極度的痛也不一定會好。更後來她就放棄了，她說人都那麼老了，因為全身也不能動，所以也不想再看到什麼了！
更後來我就每天看著瞳孔不斷放大但是越來越看不見的她，每天說故事給我聽，甚至，最後，連話也不能講了。
就在她完全不能說話的前一晚半夜，我正在長壽街老房子她那百獸老古董床上陪著她，但在我太過疲憊不堪的撱藕之中，昏暗而死寂的房裡，突然聽到了奇怪的笑聲，那時候，姑婆變了聲，變成了一個兩三歲的小女孩卻在病房裡大聲說起她的願望，我在三歲的生日堅持一定要辦一個盛大的派對，一定要請所有人來我未來要蓋出來的寶島大旅社跳舞，她甚至要穿全身刺繡金蛇的紫色的和服來出場，而且來賓都要是名人，所有日本總督府衣冠楚楚的精明又好色的長官少佐們，潛伏在人群中找門路的說著濃重廣東腔的西裝有點皺的孫中山，甚至連化裝成登徒子的還是年少輕狂太子的明治天皇也帶著幾個武士服隨扈溜進大廳了，還有那幾個穿著破舊唐裝打綁腿的廖添丁和他的兄弟們也在那裡打量想鬧事，但是我勸他給我一點面子別亂來，而且我叫了我那些當年美若天仙的穿和服的姊妹們來當他們的情人。
一如所有的客人外，我也要帶自己的日本建築師老情人森山，還有我那還沒有妻子的弟弟，你祖父，我也會幫他找一個女人，她會生下你父親和七個兄弟姊妹，然後在長壽街生出來你們這整個短命而充滿缺陷的家族。
